

СИБИРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
ВЪ РЕДАКЦІИ ПРИ СИБИР-
СКОЙ ДУХОВ. КОНСИСТОРІИ.

№ 13.

ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНІЮ
СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛ-
КОЮ 2 РУБ. СЕРЕВ.

1 Іюля.

1894 года.

ГОДЪ ДЕВЯТНАДЦАТЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1894 года мая 17 дня, Сибирская Духовная Консисто́рія слушали полученный при отноше́ніи Сибирскаго Губернскаго Правленія, отъ 3 минувшаго мая за № 508, циркулярь Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 28 марта сего года за № 499, слѣдующаго содержанія: въ видахъ устраненія на будущее время возможности антисанитарнаго обычая устраивать на кладбищахъ семейные склены съ общею камерою, въ настоящее время признано цѣлесообразнымъ прекратить погребеніе нѣсколькихъ покойниковъ въ одной и той же камерѣ семейнаго склепа.

Вслѣдствіе сего, согласно съ отзывомъ Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, отъ 21 февраля сего года за № 1101, я признаю необходимымъ установить обязательное правило, чтобы семейные склены устраивались съ нѣсколькими отдѣленіями, и чтобы разъ занятое отдѣленіе ни подъ какимъ видомъ не было вскрываемо, безъ испрошенія предварительнаго разрѣшенія надлежащей власти, которое можетъ быть даваемо только въ уважительныхъ случаяхъ и не иначе, какъ при соблюденіи санитарныхъ предосторожностей

противъ вреда для здоровья рабочихъ и другихъ лицъ, принимающихъ участіе въ разрытіи старыхъ склеповъ.

Приказали: О распоряженіи Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ относительно устройства семейныхъ склеповъ и допущенія разрытія могилъ для постановки новыхъ гробовъ объявить сельскому духовенству для дѣйствованія въ подобныхъ случаяхъ согласно съ Министерскимъ распоряженіемъ.

1894 года мая 18 дня, Симбирская Духовная Консисто-
рія слушала отношеніе Симбирскаго Губернскаго землемѣра, отъ
4 минувшаго мая за № 537, въ которомъ прописалъ, что причты
церквей Симбирской епархіи, чрезъ посредство Духовной Кон-
систеріи, обращаются въ Губернское Правленіе съ просьбами о
возстановленіи утратившихся межъ и межевыхъ признаковъ по
церковнымъ землямъ, и весьма часто съ справками о розысканіи
по планамъ, хранящимся въ Межевомъ Архивѣ, мѣстонахожденій
самыхъ церковныхъ земель и количествъ земли, заключающихся
въ нихъ. Духовная Консистерія, сообщая о томъ Губернскому
Правленію на предметъ удовлетворенія ходатайствъ причтовъ,
не дополняетъ свои ходатайства тѣмъ, что необходимо и во
всѣхъ случаяхъ выполняется какъ по отношенію владѣній защи-
щаемыхъ казною, удѣломъ, такъ равно и частными владѣльцами,
а именно, что одновременно съ ходатайствами о возобновленіи межъ
утратившихся и межевыхъ признаковъ,—должны быть представляемы
формально утвержденные планы на землю, по которымъ должно
быть произведено возобновленіе межъ и межевыхъ признаковъ.
Послѣднее требованіе тѣмъ болѣе является необходимымъ по
отношенію церковныхъ земель, что со времени межеваній гене-
ральнаго и спеціальнаго, во владѣніяхъ церковныхъ земель про-
изошли перемѣны по замѣнамъ церковныхъ земель на владѣль-
ческія и крестьянскія, влѣдствіе чего бывали случаи: когда
дѣла, заведенныя по Губернской чертежной и порученныя къ
исполненію землемѣрамъ, не могли быть послѣдними исполнены
въ натурѣ по ненахожденію въ натурѣ церковныхъ земель въ

тѣхъ мѣстахъ и границахъ, какъ они показаны по планамъ генеральнымъ и спеціальнымъ, что, конечно, вовлекло въ излишнюю переписку, трату времени, а причты церквей въ совершенно напрасный расходъ. Законъ (883 ст. X т. Свод. Зак. Меж. изд. 1857 г.), уясняющій силу и значеніе плановъ на дачи, формально обмежеванныя, какъ непоколебимаго доказательства владѣнія землями, и что споры о земляхъ разбираютъ и разрѣшаютъ единственно планами и межевыми книгами, выданными владѣльцамъ въ полномъ своемъ значеніи, относится къ планамъ и на церковныя земли. Полное развитіе указаннаго закона по отношенію плановъ, какъ выданныхъ владѣльцамъ, въ частности по отношенію причтовъ церквей не могло проявиться, такъ какъ на церковныя земли, узаконенной пропорціи, особыхъ плановъ не составлялось, и таковыя не были выдаваемы причтамъ, почему съ теченіемъ времени по обособленности церковныхъ земель отъ земель дачныхъ владѣльцевъ и съ утратою плановъ владѣльцами дачъ, церковныя причты могли оказаться въ полной невозможности имѣть видимое представленіе о своихъ земляхъ по планамъ и знать ихъ мѣсто и пространство. Въ виду чего, и въ устраненіе на будущее время затрудненій въ производствѣ дѣлъ по возобновеніи межъ по церковнымъ землямъ и частныхъ справокъ о церковныхъ земляхъ, удовлетворять которые иногда не представляется возможнымъ по неясности, какъ для самихъ причтовъ, такъ равно и для завѣдываемой мною Губернской чертежной, положенія и пространства церковныхъ земель, г. Губернскій землемѣръ сообщилъ вышеизложенное на усмотрѣніе Духовной Консисторіи въ томъ отношеніи, что не будетъ ли признано возможнымъ и крайне необходимымъ истребованіе причтами церквей Симбирской епархіи изъ Губернской чертежной выкопировать изъ межевыхъ плановъ церковныхъ земель, каковыя могутъ быть выданы на общемъ основаніи, какъ и прочимъ владѣльцамъ съ уплатою денегъ въ размѣрѣ, установленномъ Г. Министромъ Юстиціи особою таксою; причемъ расходъ по каждому отдѣльному случаю для каждого причта не превыситъ 3—4 рублей.

Приказали: Въ виду частыхъ потребностей въ возобновленіи межевыхъ знаковъ на церковныхъ земляхъ и въ отвращеніе многихъ неудобствъ, какъ для причтовъ, такъ и для Губернскаго Правленія при производствѣ о сѣмь, какъ начальной переписки и справокъ, такъ и самыхъ межевыхъ дѣйствій, предлагаемую г. Губернскимъ землемѣромъ мѣру снабженія церковей выкопировками изъ генеральнаго плана признать удобоисполнимою и полезною, а потому объявить сельскому духовенству чрезъ Благочинныхъ, чтобы тѣ церковные причты, для коихъ, по мѣстнымъ условіямъ, необходимо предотвращать намѣренныя захваты церковной земли крестьянами, или другими лицами, вошли съ ходатайствомъ о выдачѣ выкопировокъ къ Епархіальному Начальству, которое съ своей стороны войдетъ въ сношеніе съ Губернской чертежной и, что окажется нужнымъ дѣлать причтамъ, сообщить чрезъ Благочинныхъ.

Разрѣшено: Причту и церковному старостѣ села Ермоловки, Карсунскаго уѣзда, исправить ветхости храма.

Причту и церковному старостѣ села Красной Сосны, Карсунскаго уѣзда, окрасить наружныя стѣны приходскаго храма.

Причту села Скрыпина, Ардатовскаго уѣзда, окрасить кровлю и наружныя стѣны храма.

Причту и церковному старостѣ села Наченаль, Ардатовскаго уѣзда, поставить на колокольнѣ теплой церкви новые, вмѣсто старыхъ, кресты.

Причту и церковному старостѣ Вознесенской церкви села Шереметева, Сызранскаго уѣзда, произвести ремонтъ храма.

Церковно-приходскому попечительству села Ризоватова, Ардатовскаго уѣзда, окрасить внутреннія стѣны храма.

Прихожанамъ села Городищъ, Буинскаго уѣзда, перестроить приходскій храмъ и окрасить оный съ вѣшной стороны.

Настоятелю Алатырскаго Троицкаго монастыря, архимандриту Меоодію перестроить монастырскую мельницу на счетъ экономическихъ суммъ монастыря.

Причту и церковному старостѣ села Рецьевки, Сызранскаго уѣзда, окрасить крышу храма.

Причту и церковному старостѣ села Аксакова, Симбирскаго уѣзда, окончательно отдѣлать построенный въ 1888 году приходскій храмъ.

Церковно-приходскому почительству села Чумакина, Карсунскаго уѣзда, произвести ремонтъ храма.

Прихожанамъ села Маресева, Ардатовскаго уѣзда, окрасить приходскій храмъ и вызолотить кресты.

Священнику села Никулина, Сызранскаго уѣзда, Стефану Стефанову на средства жертвователей окрасить и вызолотить иконостасъ.

Прихожанамъ села Аргаша, Карсунскаго уѣзда, оштукатурить внутреннія стѣны храма и переложить печи.

Причту и церковному старостѣ села Балдасево, Ардатовскаго уѣзда, устроить вокругъ храма ограду.

Причту села Степнаго Матюнина, Сенгилеевскаго уѣзда, на средства жертвователей устроить въ храмѣ иконостасъ.

Прихожанамъ села Безводнаго, Ардатовскаго уѣзда, устроить вокругъ приходскаго храма ограду.

ЖУРНАЛЪ

Симбирскаго Общаго Собранія членовъ православнаго Миссіонерскаго Общества 27 марта 1894 года.

Засѣданіе настоящаго собранія подѣ председательствомъ Его Преосвященства открыто пѣніемъ Архіерейскаго хора: „Царю Небесный“. Затѣмъ дѣлопроизводителемъ комитета П. Алмазовымъ прочитанъ отчетъ о дѣятельности комитета за 1893 годъ, слѣдующаго содержанія: Симбирскій епархіальный комитетъ православнаго Миссіонерскаго Общества, вступивъ нынѣ въ 19 годъ своего существованія и по примѣру предыдущихъ годовъ, руководствуясь 60 § Высочайше утвержденнаго устава православнаго Миссіонерскаго Общества, считаетъ долгомъ представить общему

голичному собранію членовъ Миссіонерскаго Общества свой отчетъ за прошлый 1893 годъ.

Личный составъ комитета за отчетный годъ былъ слѣдующій: предсѣдатель комитета Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Варсонофій, Епископъ Симбирскій и Сызранскій, товарищъ предсѣдателя, директоръ Кадетскаго Корпуса генераль-маіоръ Н. А. Якубовичъ и члены: предсѣдатель окружнаго суда В. К. Александровъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ И. В. Вишневскій, инспекторъ чувашскихъ школъ И. Я. Яковлевъ, предсѣдатель губернской земской управы Ѳ. А. Анненковъ, каедральный протоіерей П. П. Никольскій, Вознесенскаго собора протоіерей Н. П. Дроздовъ, Спасскаго женскаго монастыря протоіерей А. К. Арнольдъ и каедральнаго собора священникъ С. С. Медвѣдковъ, обязанность казначея комитета исполнялъ членъ онаго протоіерей А. К. Арнольдъ и дѣлопроизводитель, столоначальникъ Консисторіи, коллежскій ассесоръ П. А. Алмазовъ.

Дѣятельность комитета за отчетный годъ по прежнему заключалась въ собираніи членскихъ взносовъ и пожертвованій въ пользу Миссіонерскаго Общества, а также въ содѣйствіи собственными средствами какъ общему миссіонерскому дѣлу внѣ епархіи, такъ и учрежденіямъ съ миссіонерскимъ характеромъ въ предѣлахъ епархіи. Въ комитетъ постуило въ 1893 году денегъ: а) членскихъ взносовъ и пожертвованій въ день общаго собранія и затѣмъ въ продолженіи всего года 179 руб. 65 коп., б) по подписнымъ листамъ совѣта 192 руб. 77 коп., в) получено изъ Консисторіи церковно-бружечнаго сбора на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи 256 руб. 12 коп., г) тарелочнаго сбора въ недѣлю православія 637 руб., д) въ возмѣщеніе 5⁰/₀ налога въ казну съ ⁰/₀ бумагъ получено 1 руб., е) по купонамъ отъ процентныхъ бумагъ 14 руб. 25 коп., ж) получено при отношеніи совѣта Миссіонерскаго Общества, отъ 19 января 1893 г. за № 57, на содержаніе въ первой половинѣ 1893 года женскаго училища при Симбирской чувашской учительской школь 1350 руб. Затѣмъ, согласно утвержден-

ной 30 мая 1893 года общимъ собраніемъ православнаго Миссіонерскаго Общества смѣтъ расходовъ на миссіонерскія учрежденія въ Симбирской епархіи въ счѣтъ 3470 руб., отчисленныхъ на содержаніе миссіонерскихъ учреждений въ Симбирской губерніи, въ $\frac{1893}{1894}$ г. получено: 1) при отношеніи Ярославскаго комитета православнаго Миссіонерскаго Общества, отъ 5 іюня 1893 г. за № 143,—1528 руб. 17 коп. и 2) при отношеніи Тамбовскаго епархіальнаго комитета Миссіонерскаго Общества, отъ 3-го іюля за № 72-мъ, 504 руб. 42 коп.; (всего отъ двухъ комитетовъ 2032 руб. 59 коп.). Всего же въ вѣдѣніи комитета въ отчетномъ году съ остаточными отъ предыдущаго года 1637 руб. 41 коп.—состояло 6300 руб. 79 коп.

Всѣхъ членовъ было 48, въ этомъ числѣ обезпечившихъ постоянный членскій взносъ единовременнымъ взносомъ 100 руб. двое. Изъ вышеозначенной суммы комитетомъ въ 1893 году израсходовано: 1) согласно отношенію совѣта православнаго Миссіонерскаго Общества, отъ 19-го января за № 57, выдачъ инспектору Симбирской чувашской учительской школы И. Я. Яковлеву на содержаніе въ первой половинѣ 1893 года женскаго училища при той школѣ 1350 руб., 2) согласно утвержденной 30 мая 1893 года общимъ собраніемъ православнаго Миссіонерскаго Общества смѣтъ расходовъ на миссіонерскія учрежденія въ Симбирской епархіи 3470 руб., выдано изъ сей суммы: а) ему же г. инспектору Яковлеву 2700 руб. на содержаніе того же женскаго училища при чувашской школѣ во второй половинѣ 1893 года и въ первой половинѣ 1894 года, б) на содержаніе священника Симбирской чувашской учительской школы Василия Никифорова 600 руб., в) на жалованье учителю Средне-Алгашинской школы 120 руб. и г) въ пособіе на содержаніе школы въ селеніи три избы—Шемурши, Буинскаго уѣзда, 50 руб., з) на канцелярскіе и типографскіе расходы употреблено 22 руб. 70 коп. Всего же израсходовано 4842 руб. 70 коп., за вычетомъ которыхъ, въ остаткѣ къ 1-му января 1894 года въ вѣдѣніи Симбирскаго комитета состоитъ 1458 руб. 9 коп. Вся

поступившая сумма распределѣется такимъ образомъ: 200 руб. составляютъ капиталъ неприкосновенный, 871 руб. 42 коп.— запасный, остальная же сумма 386 руб. 67 коп. составляетъ капиталъ расходный. Неприкосновенный капиталъ состоитъ въ билетахъ кредитныхъ учрежденій, запасный же и расходный хранятся на безсрочномъ вкладѣ въ Отдѣленіи Государственнаго Банка.

Относительно Симбирскихъ чувашскихъ школъ, поддерживаемыхъ средствами миссіонерскаго комитета, инспекторъ чувашскихъ школъ г. Яковлевъ сообщилъ слѣдующія свѣдѣнія: 1) въ Симбирской чувашской школѣ къ 1-му января 1894 года состояло воспитанниковъ въ III старшемъ классѣ 31, во II среднемъ—43 и въ I младшемъ—52, итого въ учительскихъ классахъ—126, кромѣ того, въ учебной мастерской обучалось 8 мальчиковъ, итого 134 ученика, изъ которыхъ русскихъ 33 и чувашъ 101. Въ женскомъ при школѣ училищѣ 54 дѣвочки и 3 мальчика, изъ которыхъ 8 дѣвочекъ русскія и 46 изъ чувашъ и 3 мальчика изъ чувашъ. Всѣ ученики и ученицы православныя. На содержаніе женскаго при школѣ училища въ 1893 году получено было изъ суммъ православнаго Миссіонерскаго Общества чрезъ Симбирскій епархіальный комитетъ православнаго Миссіонерскаго Общества 4050 руб., въ остаткѣ отъ прежнихъ лѣтъ было: процентными бумагами 3000 руб. и наличными деньгами 33 руб. 82 коп. и $\frac{0}{100}$ въ государственныхъ бумагахъ, принадлежащихъ женскому училищу, получено 192 руб. 68 коп., итого въ приходѣ съ остаткомъ было 7276 р. 50 коп. Изъ этой суммы израсходовано на содержаніе личнаго состава женскаго училища 610 руб., на содержаніе воспитанницъ 84 руб. 60 коп., приобрѣтеніе учебныхъ пособій и принадлежностей и обученіе рукодѣлію 293 руб. 78 коп., отопленіе 71 руб., наемъ прислуги 24 руб., итого всѣхъ расходовъ 1083 руб. 38 коп.; осталось къ 1-му января 1894 года $\frac{0}{100}$ бумагами 6000 рублей и наличными деньгами 193 руб. 12 коп., каковая сумма хранится въ Симбирскомъ Губернскомъ казначействѣ.

2) Въ средне-Алгашинской миссіонерской школѣ всѣхъ учащихся къ 1-му января 1894 года было 41 мальчикъ и 23 дѣвочки, всѣ чуваша; изъ нихъ 49 православныхъ и 15 учениковъ язычниковъ; учащіеся дѣлятся на три отдѣленія: два отдѣленія мужскихъ и одно женское. Въ минувшемъ году былъ выпускъ и пріемъ, окончило курсъ 8 мальчиковъ. На содержаніе Средне-Алгашинской миссіонерской школы въ прошломъ 1893 году получено было изъ суммъ Министерства Народнаго Просвѣщенія 380 руб. и отъ Симбирскаго комитета православнаго Миссіонерскаго Общества 120 руб., всего 500 руб., изъ которыхъ израсходовано 320 руб. на жалованье учителю и его помощнику, сторожу школы 40 руб., на отопленіе и освѣщеніе 40 руб. 10 коп. и на учебныя пособія и принадлежности и классную мебель 99 руб. 90 коп.

Въ Симбирской чувашской учительской школѣ съ женскимъ училищемъ и Средне-Алгашинской миссіонерской школѣ преподаваніе, характеръ и направленіе, усвоенныя въ предъидущіе годы поддерживались и въ отчетномъ году.

Симбирскій епархіальный комитетъ, какъ незначительная часть православнаго Миссіонерскаго Общества, состоящаго подъ Всемилостивѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, имѣетъ цѣлю содѣйствовать православнымъ миссіямъ въ дѣлѣ обращенія въ православную вѣру обитающихъ не въ одной Симбирской губерніи, а во всей Россійской Имперіи и за предѣлами ея нехристіанъ и утвержденія обращенныхъ, какъ въ истинахъ св. вѣры, такъ и въ правилахъ христіанской жизни.

Изъ отчетовъ же Миссіонерскаго Общества усматривается, что миссіонерская дѣятельность, при содѣйствіи и матеріальной помощи обществъ, была особенно плодотворна въ предѣлахъ Восточной Сибири, гдѣ трудами миссіонеровъ, соединенными съ самопожертвованіемъ, обращено было въ 1892 году къ христіанской вѣрѣ значительное число язычниковъ, а именно: 1) въ трехъ округахъ собственно Иркутской миссіи въ отчетномъ году

было просвѣщено св. крещеніемъ 1536 человекъ, а съ присоединеніемъ 275 крещенныхъ въ приходскихъ храмахъ, общій результатъ дѣятельности Иркутскихъ миссіонеровъ выразился въ приобрѣтеніи 1811 новыхъ христіанъ, изъ нихъ 1382 бывшіе шаманы и 429 бывшихъ ламаитовъ, и 2) въ Енисейской епархіи, Туруханскаго края результатомъ миссіонерской дѣятельности было приведеніе къ христіанской вѣрѣ цѣлой самоѣдской Хантайской орды во главѣ родоначальника ихъ Патьки, состоящей изъ упорныхъ язычниковъ.

Но тѣмъ не менѣе, слѣдя за ходомъ дѣятельности миссіонеровъ-тружениковъ въ Сибири, нельзя не скорбѣть о томъ, какъ послѣдователи ламаизма относятся къ Евангельской проповѣди и какими неблаговидными способами домогаются они противо-

дѣйствовать распространенію между ними Евангельскаго ученія. Отчетъ Миссіонерскаго Общества указываетъ на недавній грустный фактъ, свѣжій еще въ нашей памяти. „Кто-то по проискамъ ламъ, имѣющихъ много явныхъ и тайныхъ доброжелателей, пустилъ въ одну столичную газету злобную клевету, будто-бы Иркутскіе миссіонеры насильно крестятъ бурятъ. Возгорѣлась полемика на страницахъ газетъ и журналовъ, причемъ по адресу Иркутской миссіи было высказано не мало порицаній въ весьма рѣзкой формѣ. Хотя оффиціальное опроверженіе этой клеветы положило конецъ газетнымъ толкамъ и успокоительно подѣйствовало на общественное мнѣніе, тѣмъ не менѣе отъ ловко задуманной ламами интриги на долю Иркутской миссіи, остались не желательные, печальные результаты, и много потребуется времени, чтобы снова поднять авторитетъ миссіи и ея успѣхи. Поколебавшеся—было нелѣпное убѣжденіе ламаитовъ въ томъ, что будто-бы само русское правительство назначило для бурятъ именно ламскую вѣру, и что будто-бы христіанство миссіонерами распространяется между бурятами самовольно,—это убѣжденіе, всячески поддерживаемое самими ламами и составляющее самую существенную и почти единственную основу ихъ вліянія на массы бурятъ, не только теперь возстановлено, но и укрѣплено сильнѣе прежняго, и престижъ ламъ возросъ.

А насколько здѣсь тяжки труды миссіонеровъ и какія имъ приводится преодолевать препятствія въ своей дѣятельности, — это можемъ видѣть изъ слѣдующаго: вотъ что говоритъ недавно поставленный во епископа Киренскаго преосвященный Никодимъ, предусматривая трудность своего архипастырскаго миссіонерскаго служенія въ Иркутскихъ предѣлахъ: „Та узкая полоса нивы Божіей, которая предназначается для моего дѣланія, усѣяна, особенно нынѣ, такими терніями, что не разъ придется поливать посѣянное слово Божіе собственными слезами и не дожидаться плода, чтобы взять рукояти съ веселиемъ. Часто придется исколоть руки до крови, стараясь исторгнуть терніе и волчцы. Порокъ злобенъ и ненавидитъ того, кто хочетъ искоренить его; суевѣріе упорно и готово съ ожесточеніемъ преслѣдовать своего обличителя; борьба со страстями человѣческими всегда приноситъ огорченіе и скорби. Нужно много любви и пастырской и отеческой, чтобы не смущаться всеѣмъ этимъ. Нужно много самоотверженія, чтобы принести въ жертву для спасенія ближнихъ не только покой тѣлесный, но, можетъ быть, и самого себя“.

А какъ жертвуютъ миссіонеры своимъ спокойствіемъ и даже, можно сказать, жизнью на это отдаленная Сибирь представляетъ намъ много примѣровъ, но достаточно будетъ, если мы укажемъ на одинъ изъ таковыхъ случаевъ: такъ, походный миссіонеръ Якутской епархіи о. Пареній проживаетъ за 2000 верстъ отъ Якутска, въ сторону Охотскаго моря при рѣкѣ Свемчанѣ. Въ первую зиму, по пріѣздѣ его сюда, онъ жилъ одинъ, такъ какъ псаломщикъ отправленъ былъ въ далекій путь за скотомъ. „Живя въ темной, тѣсной юртѣ, съ двумя не большими окнами, задѣланными вмѣсто стеколъ льдинами, я, говоритъ онъ, обреченный на горькое одиночество, и думать не могъ о какой либо сносной обстановкѣ или удобствахъ. Суровая, самая непріятная картина моеѣ монотонной изо-дня въ день жизни напоминала собой если не судьбу узника, то жизнь совершеннаго отшельника. Единственнымъ живымъ существомъ около меня былъ Якутъ, человекъ отъ природы вялый, неподвижный, полудикій; я не

прибѣгалъ къ услугамъ своего сожителя, самъ себѣ служилъ и поваромъ и прачкою и работникомъ“.

По окончаніи чтенія отчета Его Преосвященствомъ предложено было собранію составить комиссію для провѣрки денежныхъ суммъ, состоящихъ въ вѣдѣніи миссіонерскаго комитета, каковая комиссія была избрана изъ наличныхъ членовъ собранія; провѣривъ наличность суммъ комитета съ книгами, комиссія нашла показанія казначея комитета, внесенныя въ отчетъ соотвѣтствующими дѣйствительности, что засвидѣтельствовала собственноручными подписями въ приходо-расходной книгѣ комитета.

По сообщеніи результатовъ провѣрки, собранію, согласно §§ 26 и 53 уст. православнаго Миссіонерскаго Общества, приступлено къ собранію членовъ Симбирскаго епархіальнаго комитета, каковыми членами избраны прежніе, поименованные въ началѣ сего журнала, и въ дополненіе къ прежнимъ, по предложенію Его Преосвященства, избраны: о. Ректоръ Семинаріи, архимандритъ Никодимъ и дѣлопроизводитель, столоначальникъ Консисторіи П. А. Алмазовъ; обязанность казначея принялъ на себя протоіерей А. К. Арнольдовъ.

Засѣданіе закрыто словами благодарности Его Преосвященства членамъ Миссіонерскаго Общества за ихъ сочувствіе и содѣйствіе своими пожертвованіями успѣхамъ православной миссіи и затѣмъ закончено пѣніемъ Архіерейскаго хора церковной пѣсни: „Достойно есть“.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи одноклассной образцовой женской церковно-приходской школы при Симбирскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ за 189²/₃ учебный годъ.

(Продолженіе).

Внѣшнее состояніе школы.

Школа помѣщается въ зданіи епархіальнаго женскаго училища въ особой комнатѣ, отведенной для нея совѣтомъ епар-

хiального женскаго училища; комната эта достаточно просторная; высокая, свѣтлая и содержится въ надлежащемъ порядкѣ. На передней стѣнѣ въ школѣ на самомъ видномъ мѣстѣ помѣщается икона св. первоучителей славянскихъ Кирилла и Меодiя въ приличномъ кiотѣ съ лампадкою (даръ школѣ отъ Его Пресвященства); вправо отъ иконы на той же стѣнѣ портретъ Государя Императора въ богетной рамѣ. Въ классной же комнатѣ помѣщается въ особомъ шкафѣ школьная библіотека. Эта библіотека составилаеь главнымъ образомъ изъ книгъ, переданныхъ въ образцовую школу изъ бывшей при училищѣ воскресной школы. Въ отчетномъ году эта библіотека существенно пополнилась разными учебными руководствами и пособиями въ количествѣ 132 экземпляровъ, высланными по ходатайству Пресвященнѣйшаго Варсонофія, Епископа Симбирскаго и Сызранскаго изъ склада училищнаго совѣта при св. Синодѣ. Учебными книгами и школьною мебелью школа снабжена въ достаточномъ количествѣ, по крайней мѣрѣ, ощутительнаго недостатка съ этой стороны ни въ чемъ не замѣчается.

Учебная часть въ школѣ.

Учебныя занятiя въ школѣ продолжались съ 10 сентября 1892 года до 22 мая 1893 года включительно, начинаясь ежедневно съ 8³/₄ часовъ утра и оканчиваясь въ 3 часа по полудни. Уроки велись согласно росписанiю, рассмотрѣнному и утвержденному педагогическимъ совѣтомъ школы, и раздѣлялись на дообѣденные (съ 8³/₄ часовъ утра до 1¹/₂ часа) и послѣобѣденные (съ 2 час. до 3 часовъ); между дообѣденными уроками были дѣлаемы перемѣны для отдыха учащихся въ ¹/₄ часа. Число уроковъ въ недѣлю по каждому предмету было назначено то самое, какое указано программю церковно-приходскихъ школъ.

Всѣ свѣдѣнiя, назначенныя программами церковно-приходскихъ школъ для прохожденiя въ первый годъ обученiя, пройдены въ образцовой церковно-приходской школѣ сполна по всѣмъ предметамъ; по нѣкоторымъ же предметамъ съ ученицами, по-

ступившими въ школу немного грамотными, пройдено даже болѣе положеннаго по программѣ. По Закону Божію пройдены указанныя по программѣ молитвы и св. исторія Ветхаго и Новаго Завѣта. Изученію молитвъ предпосланы бесѣды о Богѣ, какъ Творцѣ и Промыслителѣ, Божіей Матери, св. ангелахъ и св. человѣкахъ, какъ нашихъ молитвенникахъ предъ Богомъ, о внѣшней и внутренней сторонѣ молитвы; при этомъ ученицы пріучены были правильно полагать на себѣ крестное знаменіе. Предварительно заучиванія славянскаго текста молитвы каждая молитва была объяснена учащимся, причемъ имъ указывалось, къ кому мы обращаемся въ молитвѣ, чего просимъ или за что благодаримъ; непонятныя славянскія выраженія переводились на русскій языкъ. Краткія по объему молитвы изучались раньше болѣе обширныхъ по объему. Краткія молитвы заучивались въ классѣ со словъ законоучителя, обширныя же молитвы отчасти заучивались въ классѣ со словъ законоучителя, а окончательно затверживались ученицами по книгѣ на дому; обширныя по объему молитвы для заучиванія наизусть были раздѣляемы на части такимъ образомъ, чтобы каждая часть заключала въ себѣ законченную мысль. Послѣ заучиванія пройденныя молитвы возможно часто повторялись.

(Продолженіе будетъ).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Симбирскаго Губернскаго Казначейства объявляется, что въ помѣщеніи его, занимаемомъ въ корпусѣ присутственныхъ мѣстъ, открыта съ перваго іюня сего 1894 года „Сберегательная Касса“, операціи которой по приему и выдачѣ вкладовъ производятся во всѣ присутственные дни съ 9-ти часовъ утра и до 2-хъ часовъ пополудни, въ воскресные же дни съ 11-ти часовъ утра до часу пополудни.

Губернскій казначей, статскій совѣтникъ *Кузьминъ.*

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное
СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО
„ЯЖОРЪ“.

ОСНОВНЫЙ, СПОЛНА ОПЛАЧЕННЫЙ, КАПИТАЛЬ
Руб. 25.00,000.

АГЕНТСТВО ОБЩЕСТВА

въ г. **АРДАТОВЪ**, Симбирской губерніи,

ПРИНИМАЕТЪ:

1. **Страхование строеній, фабрикъ, заводовъ, сельско-хозяйственныхъ усадебъ, а также и другаго недвижимаго и движимаго имущества отъ всѣхъ убытковъ, могущихъ произойти въ застрахованномъ имуществѣ во время пожара, какъ отъ дѣйствія огня, такъ и отъ тушенія его, а также и при спасаніи имущества.**
2. **Страхование въ селахъ: церквей, домовъ церковнослужителей, училищъ и движимости въ нихъ.**
3. **Страхование товаровъ, кладей, вообще грузовъ и фрахтовъ при транспортированіи ихъ сухопутно или водою.**
4. **Страхование жизни на особо выгодныхъ условіяхъ съ льготами на случай неспособности къ труду.**

Правила, условія, письменныя и словесныя объясненія можно получать у Агента **Ивана Александровича Сомова**, къ которому желающіе страховать благоволятъ обращаться съ своими предложеніями.

Агентство помѣщается: въ г. Ардатовѣ, на Базарной площадѣ въ собственномъ домѣ.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“

Высочайше утвержденное въ 1881 г.
ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ, БОЛЬШАЯ МОРСКАЯ, № 37-й.

Основной и запасные капиталы 20.500,000 руб.
Агентство Общества въ г. Симбирскѣ.

П р и н и м а е т ъ.

СТРАХОВАНІЯ КАПИТАЛОВЪ И ДОХОДОВЪ

для обезпеченія семьи или собственной старости, приданого для дѣвушекъ, стипендій для мальчиковъ и т. п., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ при-
быляхъ Общества.

Къ 1 января 1894 г. въ Обществѣ „Россія“ было
застраховано 28,246 лицъ, на капиталъ въ 75.621,010 р.

СТРАХОВАНІЯ ОТЪ НЕСЧАСТНЫХЪ СЛУЧАЕВЪ

какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и коллективныя страхованія
служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ, съ уменьшеніемъ
страховыхъ взносовъ вслѣдствіе зачета дивиденда;

СТРАХОВАНІЕ ОТЪ ОГНЯ

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода, по
умѣреннымъ преміямъ какъ-то: домовъ, фабрикъ, машинъ,
мебели, товаровъ, особо льготныя условія для страхованія
монастырскихъ строеній, зданій духовно-учебныхъ заведеній
и домовъ причтовъ;

СТРАХОВАНІЯ ТРАНСПОРТОВЪ

рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхованіе корпусовъ
судовъ.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣ-
нія сообщаются у Агента Николая Григорьевича Медвѣдева;
Агентство помѣщается въ гор. Симбирскѣ, по Дворцовой улицѣ,
при магазинѣ Ф. С. Степанова.

Страховые билеты по страхованію пассажировъ отъ несчаст-
ныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на
пароходахъ выдаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на
пароходныхъ пристаняхъ.

6—2

Редакторъ Н. Соловьевъ.

Симбирскѣ. Типо-Литографія А. Т. Токлерва.